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ИНИЦИЈАТИВА „ОТВОРЕНИ БАЛКАН“  
ПУТ ОД ИДЕЈЕ ДО ОДРЖИВОГ РАЗВОЈА

Апстракт: Судбину земаља Западног Балкана током историје углавном су одре-
ђивали политички фактори, а њихово укључивање у интеграционе процесе представља 
покушај да се економским факторима и одрживом развоју да примат, у односу на по-
литичке факторе. Данас наилазимо на велики број коментара, изјава експерата и пред-
ставника политичких организација о потенцијалним ефектима иницијативе „Отворе-
ни Балкан“, али и на недостатак озбиљнијих теоријских и емпиријских истраживања о 
њеном напретку и потенцијалним ефектима на одрживи развој региона. Управо због 
наведеног, аутори овог рада пажњу посвећују проналажењу одговора на питање како 
се развијала ова иницијатива и који су њени потенцијални ефекти на одрживи развој, 
односно у којој мери она доприноси повећању благостања чланица и земаља у окру-
жењу. Емпиријски докази за прихватљивост најважнијих ставова и закључака који се 
у раду износе, обезбеђени су кроз истраживање у коме је учествовао први аутор овог 
рада, а на основу података које је прикупила Агенција Фактор Плус у свим земљама 
потписницама иницијативе.

Кључне речи: Интеграције, заједничко тржиште, регионална сарадња, одрживи 
развој, слобода кретања.

УВОД

Двадесети век обележио је веома изражени динамизам регионалних еко-
номских интеграција. Користи које се од интеграције очекују у крајњој инстанци 
би требало да доведу до одрживог развоја и повећања економског благостања у 
свим земљама интеграције. Данас у свету функционише тридесетак регионалних 
економских интеграција, које заузимају око 80% светског тржишта и оне се могу  
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посматрати као процес и средство којим група земаља настоји да повећа свој ниво 
благостања и обезбеди одрживи развој (Милутиновић 2021: 289).

Већ 90-их година XX века помињу се и идеје о економском подручју између 
појединих земаља Балканског полуострва. Распад Југославије је донео талас ини-
цијатива које су требале да дефинишу нови систем односа на Западном Балкану 
(Balkans Policy Research Group 2021: 9). У почетку се регионална сарадња углавном 
доживљавала као мировна стратегија и у циљу јачања безбедности у региону. Ме-
ђутим, постепено се у последње две деценије ствара институционална и политичка 
„архитектура” заснована, пре свега, на економксим интересима и потреби стварања 
услова за одрживи развој, у оквиру новог мултилатерализма који представља ком-
плементаран процес европским процесима и интеграцији свих балканских земаља 
у Европску унију (ЕУ) (Лопандић 2021: 66).

Одржив развој у региону Западног Балкана је незамислив без изграђених до-
бросуседских односа и регионалне сарадње. Већина робне размене одвија се у ре-
гиону, што је снажан подстицај унапређењу билатералних и регионалних односа. 
Није могућ економски просперитет и одржив развој у несигурном и неповерљи-
вом суседству, а с обзиром да је регион у не тако давној прошлости био суочен са 
трагичним оружаним сукобима, важно је да државе елиминишу реторику мржње 
која ствара напетости и одвраћа регионалну сарадњу. Суочавање са пандемијом 
Covid-19 и последицама сукоба у Украјини јасно је показало шта значи међусоб-
на сарадња и међусобна солидарност, те да је перспектива региона Западног Бал-
кана у међусобном разумевању, повезивању и сарадњи. Неискоришћене бројне 
међусобне могућности синергије и сарадње, показују значајан потенцијал за бу-
дућност која је пред нама. Уз то, економија обима је важан момент за регионалну 
сарадњу. У том смислу, може се рећи да је „Отворени Балкан“ економски кластер 
у настајању и да ће у будућности имати велики значај за конкурентску предност 
земаља и региона и њихов одрживи развој.

РАЗВОЈ ИНИЦИЈАТИВЕ „ОТВОРЕНИ БАЛКАН“

Први знаци „Отвореног Балкана“ појавили су се 2018. године, што је посма-
трано као начин за побољшање политичких односа, а иницијатива о стварању 
заједничке економске зоне први пут је промовисана у јавности 10.10.2019. го-
дине у Новом Саду, када је потписана и прва декларација усмерена на стварање 
окружења у коме се омогућава слободан проток људи, производа и капитала, са 
намером да се успостави „Мини Шенген“ између три земље (Албаније, Северне 
Македоније и Србије). У овој декларацији се потенцира да постизање Регионал-
ног економског подручја треба да буде засновано на пуној инклузивности, као и 
принципима ЕУ везаним за „четири слободе”: слободе кретања роба, услуга, људи 
и капитала. Уједно се напомиње да су трговина, инвестиције, мобилност људи и 
дигиталне интеграције заправо срж и регионалног економског подручја као ини-
цијативе. Наглашава се и да је, због осигурања пуне слобода кретања људи, услуга, 
роба и капитала на Западном Балкану, потребно створити и услове за укључивање  
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тржишта региона у глобалну економију. У Декларацији се наводи и да, када је у 
питању кретање људи на Западном Балкану, нужно осигурати могућност кре-
тања са „важећом личном картом”, а то треба да осигура и могућност запослења 
било где у државама регије. Подвлачи се и нужност пуног међусобног признава-
ња стручних квалификација и диплома у државама Западног Балкана, а у области 
безбедности се, као темељни регионални изазови, перципирају прекогранични 
организовани криминал и нужност узајамне помоћи у ванредним ситуацијама  
(Joint Declaration 2019).

У намери да даље разраде идеју „Малог Шенгена”, представници Албаније, 
Северне Македоније и Србије поново су се сусрели у Охриду 09.11.2019. годи-
не, и том приликом дефинисали јасне циљева ове идеје, међу којима се посебно 
наглашавају (Ташковић 2019): слободно путовања грађана ових држава у свакој 
од њих; међусобно признавање квалификација, диплома и радних дозвола; разме-
њивање студената, заједничке активности у области истраживања и развоја и по-
бољшања атрактивности улагања и сарадње; поједностављивање свих процедура 
размене добара између земаља чланица уз фокус на њихову дигитализацију; при-
лагођавање законског оквира који регулише функционисање привредних друшта-
ва ради њиховог успешнијег рада и заједничка борба против свих облика крими-
налних и терористичких активности. На овом скупу је указано пуно поштовање 
постојећих иницијатива Вишегодишњег акционог плана Регионалног економског 
подручја, CEFTA-е и Транспортне заједнице Југоисточне Европе, и друге државе 
Западног Балкана су позване да се придруже креирању простора пуне четири сло-
боде ЕУ (Ohrid Summit 2019).

Наредни састанак тројне иницијативе је одржан у Тирани, 21.12.2019. го-
дине. У Закључцима са овог скупа најпре је потврђена нужност јаче међусобне 
сарадње у области ванредних ситуација. Када је у питању имплементација четири 
слободе, поново су напоменути принципи раније изнети у Новом Саду и Охри-
ду. Посебно је истакнута важност проширења формата, односно пуна западно-
балканска инклузивност процеса, која би требала да допринесе бољим добросу-
седским односима. Осврт је уједно дат и на два ранија документа око кретања 
добара везаних за начело one stop, одсуство „папирологије”, приближавања ре-
гулативи ЕУ и спровођења свих раније потписаних CEFTA споразума. Кретање 
људи и услуга треба да се осигура кроз слободу путовања, настањивања и рада у 
оквиру заједничког тржишта ових земаља. Такође, напоменут је значај процеса 
дигитализације, увођења електронских сертификата за плаћање по узору на ЕУ, 
као и јачање сарадње у области туризма, кроз слободно кретање грађана зема-
ља Западног Балкана. На крају, али не мање значајно, наглашен је значај страних 
директних инвестиција за земље региона и заједничке активности на њиховом 
подстицању, уз уважавање свих међународних стандарда у тој области (Chair’s 
Conclusion 2019).

Глобална криза узрокована пандемијом Covid-19 условила је да од почетка 
марта 2020. године ова тема више не буде у тој мери актуелна у региону Запад-
ног Балкана (Ђукановић, Ђорђевић 2020). Иницијатива је обновљена 30.10.2020. 
године, када су лидери Албаније, Северне Македоније и Србије одржали видео  
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састанак и сложили се да формирају сталну радну групу са представницима вла-
де из сваке земље учеснице како би се убрзао процес потписивања и спровођења 
договорених активности (European Western Balkans 2020а). Током on-line самита 
организованог 9.10.2020. године у оквиру „Мини-шенген“ иницијативе, лидери ове 
три земље су потписали меморандум о разумевању за сарадњу у борби против пан-
демије коронавируса и омогућавање преласка границе са личном картом (European 
Western Balkans 2020б).

На састанку лидера Албаније, Северне Македоније и Србије у Скопљу, 
29.07.2021. године, иницијатива је добила ново име „Отворени Балкан“. Као 
што је раније наглашено, она се заснива на истим слободама на којима се за-
снива заједничко тржиште ЕУ: кретању робе, услуга, људи и капитала, и треба 
да омогући стварање, у фазама, заједничке економске зоне између ове три др-
жаве. На овом састанку потписан је споразум чији је циљ унапређење сарадње 
на размени роба и услуга, меморандум који има за циљ унапређење сарадње на 
тржишту радне снаге и споразум о заједничком ангажовању ради заштите од при-
родних катастрофа у региону (RFE/RL’s Balkan Service 2021). Договорено је и да 
од 01.01.2023. године буду укинуте граничне контроле између ове три државе и 
предвиђено поступно стварање заједничког тржишта за дванаест милиона људи, 
колико ове три земље имају становника заједно, односно стварање „јединствене 
економске зоне“. Такође, договорено је и узајамно прихватање диплома и квали-
фикација за посао, што ће све учинити радну снагу флексибилнијом и доступном, 
а тиме и атрактивнијом за привлачење више улагања, више регионалних и развој-
них пројеката (Марушић 2021). Са састанка су поново позване и друге земље у 
региону да се придруже иницијативи, као моделу јачања сарадње, економије и 
слободе кретања.

У заједничкој изјави учесника скупа представника држава чланица иницијати-
ве „Отворени Балкан“, који је одржан у Београду, 04.11.2021. године, поновљена је 
усмереност чланица ове иницијативе ка вредностима Европске уније, демократије 
и поштовању права, али и наглашено да су упитни капацитет ЕУ да прошири круг 
чланица на нове државе, те да међусобни односи постојећих чланица и њихово не-
слагање, значајно ометају напредак целог региона на путу ка чланству у Европској 
унији. Потврђена је одлучност да се продубљује економска сарадња међу државама 
потписиницама ове иницијативе и одобрен план спровођења мера усмерених на 
олакшавање размене добара и трговине међу замљама. Одлучено је и да се формира 
посебан савет кога ће чинити поједини министри земаља потписница иницијати-
ве, а који ће заједно са привредним коморама спроводити напред наведене мере и 
активности, те поновљен позив свим осталим странама у региону да се придруже 
иницијативи (Zajednička izjava 2021).

Челници иницијативе за регионалну сарадњу „Отворени Балкан“ састали 
су се и 21.12.2021. године, на самиту у Тирани/Елбасану, где су потписали не-
колико споразума, који треба да олакшају промет људи, робе, капитала и услуга 
између три земље и олакшају пословање привредницима. Потписани су Спо-
разум о радним дозволама, који омогућава радницима из ових земаља да лак-
ше добију неопходне радне документе, и Споразум о интегрираним системима  
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електронских услуга, који треба да омогући грађанима три земље да подносе 
пријаве у другим земљама на било ком месту. Потписана су и четири споразума 
из области ветеринарства и фитосанитарне инспекције, који ће олакшати про-
мет живих животиња те производа биљног и животињског порекла (Oтворени  
Балкан 2021).

У Охриду је, 08.06.2022. године поново одржан састанак лидера ове иниција-
тиве, када је потписан Споразум о сарадњи у области међусобног признавања ди-
плома, као и меморандуми о разумевању и сардњи пореских управа, те у области 
културе и туризма. Формат самита је овог пута проширен са још два регионална 
лидера, који су састанку присуствовали у својству посматрача (Црна Гора и Босна 
и Херцеговина) (Блажевска К. 2022).

У Београду је 01. и 02.09 2022. одржан нови самит иницијативе „Отворени 
Балкан“. Размишљање о будућности и потрази за оптималним решењима за ком-
плексну ситуацију у којој се налази регион Западног Балкана били су главни пу-
токази окупљених политичких челника. На самиту су учествовали и високи поли-
тички представници Црне Горе и Босне и Херцеговине, као и Мађарске и Турске. 
На скупу је оцењено да су пројекције будућег економског развоја за ове државе 
незамисливе без „Отвореног Балкана“, те да ће ефекти ове иницијативе довести у 
перспективи до знатног раста БДП-а чак до додатних 20 до 30% (Отворени Бал-
кан 2022). Констатовано је да је успостављање зеленог коридора између земаља 
потписница ове иницијативе за транспорт прехрамбених производа, довео до рас-
та трговине од 17 одсто у овом сектору. Такође, отварање наменских возних трака 
на граничним прелазим је скратио чекање са неколико сати на 10 до 15 минута, 
што је знатно олакшало пословање компанијама из ових земаља. Порука самита 
је и да су државе „Отвореног Балкана“ солидарне у времену кризе, те да ће се сви 
енергетски и други горући проблеми са којима се регион може суочити решавати 
заједно и системски.

Имајући у виду горе наведене скупове и до сада остварене резулате иниција-
тиве „Отворени Балкан“, анализирали смо ставове грађана у земљама њеним пот-
писницама, а за шта нам је послужила теренска анкета Агенције Фактор Плус на 
узорку кога су чинили пунолетни испитаници из Србије (без територије Косова 
и Метохије), Албаније и Северне Македоније, уз маргиналну грешку од +/-2.5% 
(Ристић 2022). Резултати указују на значајне разлике у степену информисаности 
грађана које постоје међу замљама. Ово се посебно односи на резултате који су 
добијени у Србији и Албанији. Наиме, за разлику од 72% испитаника у Србији који 
су потврдили да су чули за ову иницијативу, у Албанији је само њих 36% потврдно 
одговорило на ово питање, док је у Северној Македонији тај проценат 64%. И по-
ред значајних промотивних активности на овој иницијативи, да је потребно уло-
жити више напора у промоцију предности које она доноси, потврђују и одговори 
огромне већине испитаника који сматрају да нису добро обавештени о њој. Најви-
ше напора у том правцу је потребно чинити у Албанији, где чак 61% испитаника 
не зна ништа о овој иницијативи, али ситуација није много боља ни у преостале 
две државе потписнице иницијативе, где тек 12%, односно 8% сматра да је добро 
обавештена о њој (графикон 1.). 
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Графикон 1: Упознатост са иницијативом „Отворени Балкан“ 

(Извор: Ристић 2022: 46).

Највећу подршку иницијатива „Отворени Балкан” има у Србији где је 48% ис-
питаника подржава, у Северној Македонији је тај проценат 39%, док је подршка 
најмања у Албанији, где јој тек 28% испитаника пружа подршку. Међутим, значајно 
је указати и на велики проценат оних који не знају или немају став о овом питању, 
посебно у Албанији, где је таквих 47% испитаника (Србија 33%, Северна Македо-
нија 39%), као и на приближно сличан проценат оних који се противе овој иници-
јативи (Србија 18%, Северна Македонија 22%, Албанија 25%).

ЕФЕКТИ ИНИЦИЈАТИВЕ НА ИНТЕГРАЦИЈЕ 
И ОДРЖИВИ РАЗВОЈ РЕГИОНА 

Економска интеграција се дефинише као процес удруживања националних 
привреда ради остваривања одређених циљева, а пре свега, уклањања царинских и 
нецаринских баријера и других ограничавајућих прописа у међусобној трговини, 
обезбеђења слободног кретања људи (радне снаге), капитала и осталих фактора 
производње, као и односа интегрисаних националних привреда према трећим зе-
мљама. Управљање интеграционом групацијом регулише се споразумом о њеном 
стварању (Ристић, Ристић 2013: 106). Убрзани токови кретања робе, знања и фак-
тора производње између националних економија одавно су постали реалност ме-
ђународних економских односа. Свет и светска привреда се развијају груписањем 
и стварањем различитих облика међународних економских интеграција које пру-
жају различите предности земљама чланицама, а имају и велики утицај на земље 
ван интеграције и светску привреду у целини. Оне омогућавају хармонизацију 
развојних политика земаља у интеграцији, проширење тржишта, специјализацију, 
рационалну комбинацију и пласирање фактора производње на ширем привредном 
подручју, повећавају конкурентност, позитивно утичу на привредни развој, дохо-
дак и животни стандард. 
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Регионалне економске интеграције подразумевају два најзначајнија нивоа ак-
тивности (Поповић-Петровић и др. 2018: 2): 1. смањење до потпуног уклањања 
свих трговинских баријера у трговини која се одвија између чланица интеграције; 
2. успостављање различитих облика сарадње и координације међу земљама члани-
цама. Без обзира о којој врсти интеграције је реч, заједничко за све њих јесте по-
стојање жеље да се унапреди првенствено трговина између земаља у одређеном 
региону, а потом и други облици сарадње (Рапаић 2020: 570).

Код истраживања добитака од интеграције треба имату у виду динамику 
њиховог пристизања. Најчешће, на кратак рок долази до раста обима трговине и 
бруто домаћег производа. На средњи и дужи рок, долази до структурних проме-
на у привредама земаља, измена у квалификационој структури радне снаге, чија се 
мобилност повећава, отварања нових радних места и смањења незапослености, а 
економија обима добија на значају. Када је реч о предностима регионалних еко-
номских интерграција, многи примери су показали да стварање оваквих аранжмана 
води ка привлачењу више инвестиција, него што би то био случај када би државе 
индивидуално наступале у односу на стране инвеститоре. Теорија је јасна, страни 
инвеститори оснивањем само једне филијале у некој од држава чланица интеграци-
је остварују могућност освајања целокупног регионалног тржишта.

Економска интеграција може да смањи трошкове трговине, унапређујући 
тиме доступност и избор робе и услуга у привреди и доводећи до веће куповне 
моћи за грађане. Она би могла да омогући фирмама у једној земљи да науче о роба-
ма, технологијама и пословним односима фирми у другим земљама, чиме се подсти-
че и продуктивност (Bown-Lederman и др. 2017: 4). Уз то, глобализација светске 
економије усмерава све привреде на чвршћу међусобну сарадњу, што утиче и на 
њихову међусобну зависност, а што може да доведе до израженијег утицаја појава 
криза у било ком региону на све ове земље. Дакле, данас појава криза има глобал-
ни карактер, а оне привреде које имају развијеније односе са различитим групама 
земаља и имају веће тржиште на које пласирају своје производе постају мање осе-
тљиве на кризе (Куртов, Славковић 2017: 238).

Полазећи од искустава и економских ефеката других интеграција у свету, еко-
номски ефекти креирање политика и економске интеграције земаља потписница 
иницијативе „Отворени Балкан“ могу се фокусирати на четири кључне области: 
1. трговину, инвестирање и тржиште капитала; 2. мобилност вештина и тржи-
ште рада; 3. дигитална тржишта и 4. инфраструктуру за регионалну интеграцију 
(World Bank Group 2017). Даље, ефекте који се очекују од иницијативе „Отворени 
Балкан“ могуће је поделити и на статичке и динамичке. Најзначајнији статички 
ефекти су: 1. ефекти на стварање и скретање трговине (последица промена/уки-
дања царинских стопа између потписница и трећих земаља, што за последицу има 
ефикасније коришћење производних ресурса); 2. ефекти на производњу (после-
дица супституције скупљих домаћих јефтинијим увезеним производима из друге 
земље потписнице); 3. ефекти на потрошњу (последица промене односа увозних 
и извозних цена); 4. ефекти на односе размене. Најзначајнији динамички ефекти 
су: 1. постизање оптимума производње; 2. раст конкурентности; 3. ефекат на ин-
вестиције; 4. ефекат на платни биланс.
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Развој трговине, повећање инвестиција и проток капитала, представљају кључ-
не покретаче ове иницијативе. Све земље потписнице се налазе на вратима тржи-
шта Европске уније и већ су предузеле кораке на интегрисању својих привреда са 
светским тржиштима, посебно у областима трговине и финансија. Међутим, и даље 
има много простора за унапређивање. На пример, везано за међусобну трговину, 
земље би могле да повећају степен своје отворености, мерене процентом извоза у 
БДП-у и најмање да је дуплирају. Даље, ове земље би могле да развију регионалне 
финансијске производе за боље повезивање инвеститора са компанијама (нпр. ин-
декси, регионални инвестициони фондови), као предуслов за развијање регионал-
ног тржишта капитала. Напредовање у економској интеграцији захтева заједничке 
напоре на политикама које би се односиле на област ширу од либерализације тари-
фа и које би биле усмерене на одређени број области, укључујући хармонизацију 
правила и процедура, са циљем промовисања размене роба, услуга, те фактора про-
изводње, укључујући рад, сарадњу са циљем јачања политике инвестирања и развоја 
вештина, те заједничке напоре за решавање уских грла у области инфраструктуре. 
Циљ искоришћавања снаге интеграције за подстицање одрживог раста евидентан 
је у регионалним напорима који су до сада успостављени између земаља потписни-
ца иницијативе, али је то тек почетак, а период који је пред нама ће јасно пока-
зати све позитивне ефекте ових, као и будућих сличних напора. Пут до убрзања 
привредног раста и одрживог развоја земаља овог региона постиже се захваљујући 
стимулисању производње на рационалним основама, повећању ефеката размене, те 
стваривању ефеката од међусобне конкуренције (Јововић, Иваз 2021).

Полазећи од карактеристика привреда земаља потисница иницијативе „Отво-
рени Балкан“, те њене отворености за проширење на цео Западни Балкан, може се 
закључити да би циљеви интеграција у оквиру ове иницијативе, пре свега, требали 
да буду усмерени на: 1. појачану конкурентност компанија из земаља потписница 
иницијативе, односно са територије Западног Балкана, на европском и глобалном 
тржишту; 2. интегрисано тржиште од 12 милиона људи, односно више од 18 ми-
лиона људи када би се иницијатива проширила на цео Западни Балкан; 3. бољу ин-
теграција економија региона у европске ланце вредности - интегрисано тржиште 
је конкурентније на европској и глобалној сцени него више мањих; 4. потенцијал 
за додатни раст БДП-а (процењени потенцијал за додатни раст БДП-а када би се 
иницијатива проширила на цео Западни Балкан је од 6,7% (Common regional market 
2021); 5. стављање региона у средиште пажње страних инвеститора, који желе да 
смање удаљеност од тржишта ЕУ и да диверзификују своје добављаче.

У оквиру теренске анкете (Ристић 2022) испитаницима у све три земље је по-
нуђено да заокруже три од осам понуђених одговора на питање шта сматрају да су 
потенцијални позитивни ефекти на одрживи развој иницијативе „Отворени Бал-
кан”. Одговори се битно не разикују међу земљама, а највећи број испитаника ве-
рује да ће иницијатива омогућити лакше кретање људи, идеја и робе, као и да ће она 
бити основа за стварање још боље саобраћајне инфраструктуре, те да ће омогућити 
бољу економску сарадњу и бољи живот грађана у региону. Ништа мање значајна 
нису и веровања испитаника да ће ова иницијатива смањити политичке напетости 
и могуће сукобе, те могућност привлачења више страних и домаћих инвестиција.  
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Важно је напоменути и да значајно мањи број испитаника верује да ће ова иницијатива 
допринети исељавању младих и образованих становника, као и да ће она допринети 
да регион постане моћнији партнер у преговорима са великим силама (графикон 2.)

 
Графикон 2: Потенцијални ефекти на одрживи развој иницијативе „Отворени Балкан“ 

(Извор: Ристић 2022: 47).

ЗАКЉУЧЦИ

Креирање регионалног тржишта спаја вољу доносилаца политичких одлука 
у регији да се удруже и покушају да створе једно тржиште свих земаља. Србија, 
Северна Македонија и Албанија заједно чине веће тржиште, те су тиме интере-
сантније и инвеститорима. Намере „Отвореног Балкана“ су да се, између осталог, 
пруже веће могућности за трговину, размену радне снаге и подстакну интеграције 
у Европску унију у државама чланицама (Симић 2019). Наравно, ова иницијати-
ва не може бити замена за Европску Унију, али она припрема земље за чланство у 
Европској унији (Matthew 2019). Иницијатива „Отворени Балкан“ је, пре свега, 
усмерена на максимизирање стопе економског раста и одрживи развој у земљама 
потписницама и она треба да буде отворена за цео Западни Балкан. Заправо, она 
би могла да буде значајан фактор развоја земаља унутар интеграција које ова ини-
цијатива обухвата, као и да има значајан утицај и на остале земље Западног Балкана, 
али и на земље ван региона и светску привреду у целини. Она омогућава прошире-
ње тржишта, специјализацију и масовнију производњу, рационалну комбинацију 
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и пласирање фактора производње на ширем привредном подручју, повећање кон-
курентности, убрзање привредног развоја, увећање дохотка грађана и у целини 
раст њиховог укупног животног стандарда. 

Да би економски односи били стабилни и напредни, потребне су даље трго-
винске олакшице како би инвеститори и пословни људи у земљама потписницама 
иницијативе имали подстицајне бенефите. Најбоља европска искуства показују да 
међусобно испреплетани економски интереси подстичу сарадњу партнера и пре-
носе се и на друге области од заједничког интереса. Економска интеграција регио-
на Западног Балкана представља незаобилазни корак у процесу интеграције реги-
она у Европску унију, и шанса за ослобађање новог потенцијала за економски раст 
и подстицање сарадње у региону. Пуно слободно кретање грађана унутар регије, 
омогућиће и смањење стереотипа који владају у овдашњим друштвима и њихово 
истинско повезивање. Јачање инфраструктурних веза доноси значајне позитивне 
мере за привреде и грађане региона.

Иницијатива „Отворени Балкан“ представља значајан изазов и обједињује 
више механизама у циљу јачања сарадње и економског развоја, и још је значајнија 
ако знамо да она води постизању стандарда који ће отворити бржи пут за члан-
ство у ЕУ. Перспективе земаља региона за чланство у ЕУ ће, осим динамике ин-
терних политичких и економских реформи, несумњиво зависити и од решавања 
преосталих сложених регионалних питања. Са друге стране, идеје које промовише 
иницијатива „Отворени Балкан“ могле би бити и фактор убрзавања интеграције, 
обезбеђујући јачање појединачних привреда и успостављање економске уније, уна-
пређујући економски и социјални напредак свих грађана, водећи рачуна о начелу 
одрживог развоја, у оквиру стварања унутрашњег тржишта и јачања кохезије и за-
штите животне средине, као и да примене политике које ће обезбедити да напре-
дак економске интеграције буде у складу са напретком у другим областима. Земље 
потписнице ове иницјативе морају бити отворене, спремне за сарадњу и да пригрле 
сваку шансу за економски раст, инфраструктурно повезивање и размену идеја, и 
управо зато идеје које ова иницијатива промовише представља велику прилику, али 
и наду, одговорност и обавезу да земље потписнице саме креирају бољу и другачију 
будућност за све грађане. 
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“OPEN BALKANS” INITIATIVE PATH FROM IDEA  
TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT

Summary

Throughout history, the fate of the countries of the Western Balkans was mainly determined by 
political factors, and their inclusion in the integration processes represents an attempt to give primacy 
to economic factors and sustainable development, in relation to political factors. Today, we encoun-
ter a large number of comments, statements by experts and representatives of political organizations 
about the potential effects of the “Open Balkans” initiative, but also the lack of serious theoretical and 
empirical research on its progress and potential effects on the sustainable development of the region. 
Precisely because of the above, the authors of this paper devote their attention to finding an answer to 
the question of how this initiative developed and what are its potential effects on sustainable develop-
ment, i.e. to what extent it contributes to increasing the well-being of the members and neighboring 
countries. Empirical evidence for the acceptability of the most important views and conclusions pre-
sented in the paper was provided through research in which the first author of this paper participated, 
and based on data collected by the Faktor Plus Agency in all countries that signed the initiative.
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